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บทที่  5 
สรุป อภิปรายผล และขอเสนอแนะ 

ความคิดเหน็ของผูบริโภคตอสวนประสมทางการตลาดท่ีใชในการตัดสินใจเลือกใช
บริการสนามกอลฟราชนาวพีลูตาหลวง มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาเพื่อศึกษาความคิดเห็นของ
ผูบริโภคท่ีมีตอสวนประสมทางการตลาดท่ีใชในการตัดสินใจเลือกใชบริการสนามกอลฟราชนาวี
พลูตาหลวงและเปรียบเทียบความคิดเหน็ของผูบริโภคท่ีมีตอสวนประสมทางการตลาดท่ีใชใน        
การตัดสินใจเลือกใชบริการสนามกอลฟราชนาวีพลูตาหลวงจําแนกตามปจจัยสวนบุคคลกลุม            
โดยใชแบบสอบถาม เปนเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอมูลจากผูใชบริการสนามพลูตาหลวง  
จํานวน 400 ราย การวิเคราะหขอมูลโดยใชสถิติ ไดแกความถี่ รอยละ คาเฉล่ียและสวนเบีย่งเบน
มาตรฐานโดยใชสถิติ t-test และสถิติ One-way ANOVA ในการทดสอบสมมติฐาน 

สรุปผลการวิจัย 
ตอนท่ี 1  การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับ ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชายมีอาย ุ41-50 ป มีระดับ

การศึกษาข้ันสูงสุดปริญญาตรี มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และมีแตมตอ (Handicap) สวนใหญ 
19-24 ระยะเวลาตั้งแตเร่ิมเลนกอลฟ มากท่ีสุด 8-10 ป ชวงเวลาการออกรอบ มากท่ีสุด 08.01-10.00 น. 
คาใชจายตอคร้ังจะอยูท่ี 1,001-1,500 บาท ความถ่ีในการออกรอบ มากท่ีสุด 5-6 คร้ัง/ เดือนวนัท่ีมา
ใชบริการสนามกอลฟราชนาวีพลูตาหลวงมากท่ีสุดเปนวนัหยดุ  

ตอนท่ี 2  การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นของผูบริโภคตอสวนประสมทางการตลาด
ท่ีใชในการตัดสินใจเลือกใชบริการสนามกอลฟราชนาวพีลูตาหลวง 

จากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีผูบริโภคใชในการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สนามกอลฟราชนาวีพลูตาหลวง โดยการรวบรวมท้ัง 7 ดานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในระดับ
มากเรียงลําดับคาเฉล่ียคือความสําเร็จในการตอบสนองความตองการ (กระบวนการใหบริการ)  
ความสะดวก (ชองทางการจัดจําหนาย) การดูแลเอาใจใส (พนักงาน) คุณคาท่ีลูกคาจะไดรับ
(ผลิตภัณฑ) ตนทุน (ราคา) ความสบาย (ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ) การติดตอส่ือสาร (การสงเสริม
การตลาด) 

1.  คุณคาท่ีลูกคาจะไดรับ (ผลิตภัณฑ) ปจจยัยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ 
ความทาทาย ความยาก-งายของสนามกอลฟ    

2.  ตนทุน (ราคา) ปจจยัยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก คือ ราคาคาใชสนามกรีนฟ  
ราคาคาพนักงานแคดด้ี และราคาคาอาหารและเคร่ืองดื่ม  
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3.  ความสะดวก (ชองทางการจัดจําหนาย) ปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ 
การคมนาคมสะดวก 

4.  การติดตอส่ือสาร (การสงเสริมการตลาด) ปจจยัยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
คือมีการกําหนดวนัพิเศษเพ่ือลดราคาเชนวัน Sport Day    

5.  การดูแลเอาใจใส (พนักงาน) ปจจยัยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก คือ การพูดจา
สุภาพ เรียบรอย มารยาทดี   

6.  ความสําเร็จในการตอบสนองความตองการ (กระบวนการใหบริการ) ปจจัยยอยท่ีมีผล
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ มีการแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึนไดอยางรวดเร็ว    

7.  ความสบาย (ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ) ปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ 
ปายบอกระยะ (หลา) หางจากกรีน ตองมีความชัดเจน ระยะตองแมนยํา ไมรบกวนสายตา    

ตอนท่ี 3  การเปรียบเทียบความคิดเห็นของผูบริโภคท่ีมีตอสวนประสมทางการตลาด             
ท่ีใชในการตัดสินใจเลือกใชบริการสนามกอลฟราชนาวพีลูตาหลวงจําแนกตามเพศ อายุ ระดับ
การศึกษา อาชีพ แตมตอ (Handicap) ระยะเวลาต้ังแตเมเลนกอลฟ ชวงเวลาการออกรอบคาใชจาย
ตอคร้ัง ความถ่ีในการออกรอบ วันท่ีมาใชบริการสนามกอลฟ 

ผูบริโภคท่ีมีเพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพแตมตอ (Handicap) ระยะเวลาต้ังแตเร่ิม           
เลนกอลฟ ชวงเวลาการออกรอบ คาใชจายตอคร้ัง ความถ่ีในการออกรอบและวนัท่ีมาใชบริการ            
สนามกอลฟ มีความคิดเหน็ตอสวนประสมทางการตลาดท่ีใชในการตัดสินใจเลือกใชบริการ          
สนามกอลฟราชนาวีพลูตาหลวงไมแตกตางกัน  

อภิปรายผล 
การศึกษา ความคิดเห็นสวนประสมทางการตลาดท่ีผูบริโภคใชในการตัดสินใจเลือกใช

บริการสนามกอลฟราชนาวพีลูตาหลวง อภิปรายผลตามแนวคิดสวนประสมการตลาดในมุมมอง
ของลูกคา (ศิริวรรณ เสรีรัตน และคณะ, 2541, หนา 81) ประกอบดวย คุณคาท่ีจะไดรับ (Customer 
Value) ตนทุน (Cost to Customer) ความสะดวก (Convenience) การติดตอส่ือสาร 
(Communication) การดูแลเอาใจใส (Caring) ความสําเร็จในการตอบสนองความตองการ 
(Completion) ความสบาย (Comfort) ผูวิจยัสามารถอภิปรายผลการศึกษาโดยใชแนวคิดและทฤษฎี
ตาง ๆ ไดดังนี ้                                   

จากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามใหระดบัท่ีมีผลในระดับ
มากลําดับแรกคือ ดานความสําเร็จในการตอบสนองความตองการ (กระบวนการใหบริการ)              
ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของประพนัธ หาญเหมย (2551) ท่ีศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนามฝกซอมกอลฟในจังหวดัลําปางผลการศึกษา
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พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชสนาม
ฝกซอมกอลฟในระดับมาก คือ ปจจัยดานกระบวนการ และสอดคลองกับผลการศึกษาของ กิตติ 
ลักขณาวงศ (2548) ศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวดั
เชียงใหม ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามในระดับมากลําดับแรกคือ ปจจัยดานกระบวนการ  

จากผลการวิเคราะหแยกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท้ัง 7 ดาน ดังนี้ 
1.  ดานคุณคาท่ีลูกคาจะไดรับ (ผลิตภัณฑ) ผูตอบแบบสอบถามใหระดบัท่ีมีผลโดยรวม 

มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ปจจัยยอยใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก ลําดับแรก คือ           
ความทาทาย ความยาก-งายของสนามกอลฟ ท่ีผลการวิจยัออกมาเปนเชนนี้เพราะวาสนามกอลฟ     
ราชนาวีพลูตาหลวงนั้นเปนสนามภูเขา กรีนแตละหลุมมีความทาทายเปนอยางมากซ่ึงแตละหลุม         
จะมีความเร็วของกรีนแตกตางกันออกไปซ่ึงสรางความทาทายใหนักกอลฟเปนอยางมาก 

2.  ดานตนทุน (ราคา) ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผลโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก ปจจยัยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ ราคาคาใชสนามกรีนฟ ท่ีผลการวิจัยออกมาเปน
เชนนี้เพราะวาสนามกอลฟราชนาวีพลูตาหลวงนั้นเปนสนามกอลฟทหารหรือราชการบริหารดูแล
ซ่ึงสวนใหญจะเปนทหารท่ีไปใชบริการโดยทหารเรือนั้นจะเสียคากรีนฟในราคา 50 บาทจึงทําให
ไดราคาท่ีถูกกวาสนามอ่ืน ๆ สวนบุคคลภายนอกท่ีไปใชบริการก็ไดราคาสนามท่ีถูกกวาสนามของ
เอกชน 

3.  ดานความสะดวก (ชองทางการจัดจําหนาย) ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผล
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก ปจจยัยอยใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ
การคมนาคมสะดวกท่ีผลการวิจัยออกมาเปนเชนนี้เพราะวาสนามกอลฟราชนาวีพลูตาหลวงนัน้ 
เปดใหบริการมานานเปนสนามท่ีมีช่ือเสียงและทาทายเปนอยางมาก ทําใหสนามมีทางเขาออก
สนามไดหลายทางสะดวกกบัผูท่ีมาใชบริการ 

4.  ดานการตดิตอส่ือสาร (การสงเสริมการตลาด) ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผล
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก ปจจยัยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก คือ มีการกําหนด          
วันพิเศษเพ่ือลดราคาเชนวนั Sport Day ท่ีผลการวิจัยออกมาเปนเชนนี้เพราะวาสนามกอลฟราชนาวี
พลูตาหลวงนัน้มีนักกอลฟหลากหลายระดับเขามาใชบริการ ท่ีตองกําหนดวัน Sport Day เพราะ
ผูบริโภคจะเสียคาใชจายถูกลงกวาวนัอ่ืน ๆ ทําใหดงึดดูนักกอลฟท่ีมีรายไดนอยมาใชบริการได       
มากข้ึน 

5.  ดานการดแูลเอาใจใส (พนักงาน) ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผลโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ การพูดจาสุภาพ เรียบรอย 
มารยาทดีซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของประพันธ หาญเหมย (2551) ซ่ึงผลการศึกษาโดยรวมมี
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คาเฉล่ียอยูในระดับมาก ปจจัยยอยใหระดบัท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ พนักงาน
สุภาพ/ อัธยาศัยด/ี มีมารยาท/ ซ่ือสัตย ท่ีผลการวิจยัออกมาเปนเชนนี้เพราะวาสนามกอลฟราชนาวี
พลูตาหลวงนัน้มีพนักงานสวนใหญท่ีเปนลูกหลานของทหารเรือจึงมีความสนิทสนมกันเปนอยางดี 

6.  ดานความสําเร็จในการตอบสนองความตองการ (กระบวนการใหบริการ) ผูตอบ
แบบสอบถามใหระดับท่ีมีผล โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมากคือ มีการแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึนไดอยางรวดเร็ว ท่ีผลการวิจัยออกมาเปนเชนนี้เพราะวา
สนามกอลฟราชนาวีพลูตาหลวงนั้นเปนสนามกอลฟท่ีมี 36 หลุมนักกอลฟสามารถเลือกออกรอบ
ไดจึงทําใหปญหาการเลนกอลฟติดขัดไมคอยเกิดข้ึนมากนัก 

7.  ดานความสบาย (ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ) ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผล 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก ปจจยัยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก คือ ปายบอกระยะ
(หลา) หางจากกรีน ตองมีความชัดเจน ระยะตองแมนยํา ไมรบกวนสายตา ท่ีผลการวิจัยออกมาเปน
เชนนี้เพราะวาสนามกอลฟราชนาวีพลูตาหลวงนั้นวางระบบการจัดการในสนามท่ีชัดเจนนักกอลฟ
สามารถมองเห็นปายบอกระยะและคํานวณไดดวยตัวเอง 

ขอเสนอแนะ 
ขอเสนอแนะเชิงนโยบาย 
จากการศึกษาพบวาสนามกอลฟราชนาวพีูลตาหลวงควรจัดใหมีนโยบายสงเสริม

การตลาด โดยมีประเด็นสําคัญดังนี ้
1.  จากการศึกษาพบวา ชวงเวลาท่ีใชบริการสวนมากจะมาใชบริการในเวลา 08.01-12.00 น.

สวนชวงเวลา 12.01-18.00 น. นั้นมีมาใชบริการเปนสวนนอย ผูบริหารควรจะตองจัดโปรโมช่ัน
ในชวงหลังเท่ียงเพื่อสงเสริมใหนกักอลฟมาใชบริการในชวงนี้ใหมากข้ึน โดยใหมีการจัดสวนลด
ราคาสนามกรีนฟใหถูกลงกวาในราคาชวงเชา 

2.  จากการศึกษาพบวา ความถ่ีในการใชบริการสนามกอลฟนั้นสวนใหญจะมาใชบริการ 
5-6 คร้ัง/ เดือน ผูบริหารควรจัดใหมีการทําใบสะสมการเลนในแตละเดือนถามาใชบริการในเดือน
นั้นเกนิ 6 คร้ังข้ึนไปทางสนามจะจัดคูปองใหนกักอลฟไดเลนฟรี 1 คร้ังแตจะเสียเฉพาะคาแคดดี้
อยางเดยีว 

3.  จากการศึกษาพบวา วันท่ีมาใชบริการสนามกอลฟสวนใหญเปนวนัหยุดมากกวา        
วันธรรมดา ผูบริหารควรจัดใหมีวัน Sport Day ในวนัธรรมดาใหมากข้ึนเปน 2 วนั/ สัปดาห 

ขอเสนอแนะเชิงปฏิบตั ิ
เม่ือพิจารณาทางดานการบริหารจัดการของสนามกอลฟ บนพื้นฐานแนวคิดสวนประสม

ทางการตลาดท้ัง 7 ดานท่ีควรไดรับการปรับปรุงแกไขมีดังตอไปนี ้
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1.  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผลในระดับมากลําดับแรก คือ 
ดานความสําเร็จในการตอบสนองความตองการ (กระบวนการใหบริการ) ผูบริหารกอลฟควรให
ความสําคัญเกีย่วกับปจจยัทางดานนี้เปนอยางมาก ควรจัดการใหบริการท่ีรวดเร็ว ถูกตอง ทํางาน
อยางมีระบบ เจาหนาท่ีตองไดรับการฝกอบรมและทํางานอยางมีคุณภาพ 

2.  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผลในระดับมากลําดับท่ีสอง คือ 
ความสะดวก (ชองทางการจัดจําหนาย) ผูท่ีใหบริการเกี่ยวกับสนามกอลฟควรจัดรถกอลฟรับสง
นักกอลฟเม่ือมาถึงสนามกอลฟอยางเทาเทียมกัน 

3.  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผลในระดับมากลําดับท่ีสาม คือ
การดูแลเอาใจใส (พนกังาน) ผูท่ีใหบริการเกี่ยวกับสนามกอลฟ ตองจัดการฝกอบรมพนักงานแคดดี้
ใหมีความพรอมในการใหบริการอยางดี เม่ือมีการจัดการแขงขันสนามกอลฟตองจดัการใหมีแคดดี้
เพียงพอกับนกักอลฟ 

4.  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผลในระดับมากลําดับท่ีส่ี คือ
คุณคาท่ีลูกคาจะไดรับ (ผลิตภัณฑ) ผูท่ีใหบริการเกี่ยวกบัสนามกอลฟจะตองดแูลสนามใหมี          
ความสวยงาม ไดมาตรฐานอยูตลอดเวลา 

5.  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผลในระดับมากลําดับท่ีหา คือ
ตนทุน (ราคา) ผูบริโภคท่ีมาใชบริการสนามกอลฟราชนาวีพลูตาหลวงนั้นสวนใหญจะเปนกลุม
บุคคลท่ีคอนขางจะเปนผูใหญ หรือวัยกลางคนมีอาชีพการงานอยูในกลุมพนักงานเอกชนและ
อาจจะใชเวลาเลนกอลฟเพื่อในการติดตอธุรกิจ พูดคุยกนั สรางสัมพันธทางการคาซ่ึงจะเปนตัว
เช่ือมโยงหรือแนะนํานกักอลฟอ่ืนใหเขามาใชบริการสนามกอลฟเพิ่มข้ึนได ดังนั้นสนามกอลฟ 
ควรจะเนนนกักอลฟในกลุมเปาหมายกลุมนี้ใหมาก โดยอาจเพ่ิมสิทธิหรือเง่ือนไขพิเศษในการเปน
สมาชิกสนามกอลฟ เชนสามารถรับรองแขกไดมากข้ึน สิทธิการเปนสมาชิกกลุมขององคกรหรือ
บริษัทนั้น ๆ โดยใหสิทธิในการรับรองแขกโดยท่ีตนเองไมจําเปนตองมาเซ็นรับรองเองถึงสนาม 
เปนตน 

6. จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผลในระดับมากลําดับท่ีหก คือ
ความสบาย (ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ) สนามกอลฟควรจดับริการหองน้ําตามซุมตาง ๆ ใหมีจํานวน
หองน้ํามากเพยีงพอ เพื่อสะดวกในการเลนกอลฟมากข้ึน 

7.  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับท่ีมีผลในระดับมากลําดับท่ีเจ็ด คือ
การติดตอส่ือสาร (การสงเสริมการตลาด) สามารถนําไปปรับใชกลยุทธใหตอบสนองความตองการ
ของผูเลนกีฬากอลฟตอไป เชน ควรใหความสําคัญเกี่ยวกับปจจยัดานการสงเสริมการตลาด 
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สงเสริมการขายท่ีหลากหลายเพ่ือดึงดูดใจใหผูบริโภคหันมาเลนกีฬากอลฟเพิ่มมากข้ึน ควรมี         
การจัดการแขงขันท่ีสนามเพื่อดึงดูดนักกฬีากอลฟท่ียังไมเคยมาใชบริการ 

ขอเสนอแนะเชิงวิชาการ 
1.  สนามกอลฟสามารถพัฒนานักกอลฟท่ีมีความสามารถไดเพิ่มมากข้ึน โดยจัดการ

ฝกสอนกอลฟ รับสมัครนักกอลฟท่ีสนใจและตองการเปนนักกอลฟอาชีพ ทําใหสนามกอลฟ         
มีช่ือเสียงมากขึ้น จากการที่สนามกอลฟไดพัฒนานักกอลฟใหมีประสิทธิภาพและประสบความสําเร็จ
จากการไดเรียนรูในสนามกอลฟพูลตาหลวง เชน นักกอลฟบุญชู เรืองกิจ ก็ไดพัฒนาฝมือจาก 
สนามกอลฟแหงนี ้

2.  สนามกอลฟควรจัดการฝกอบรม กฎ กติกา มารยาท ใหกับนักกอลฟท่ีมีความสนใจ 
และนักกอลฟท่ีไมมีความรูเร่ืองกฎการเลนกอลฟมากนกั พรอมออกใบรับรองการอบรมใหกับ
นักกอลฟทุกทาน เพื่อนําความรูไปใชปฏิบัติไดจริง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


